

五个新城医疗资源规划：一城至少设一家三甲综合医院

本报讯（记者唐闻佳）备受关注的“五个新城”公布了医疗卫生资源规划配置。就在昨天，上海市卫健委印发《关于加强五个新城医疗卫生资源规划配置的方案》（以下简称《方案》），提出每个新城至少设一家三甲综合医院、设置不少于一家发热门诊等要求。到2025年，上海将建成与新城经济和社会发展水平相适应、与居民健康需求相匹配的整合型、智慧化、高品质医疗卫生服务体系。

该方案对专业公共卫生机构的设置提出要求，原则上要设置疾病预防控制中心、妇幼保健、爱国卫生与健康促进、急救、血液、综合监督执法等专业公共卫生机构或分支机构（站点），向辖区内提供专业公共卫生服务并承担相应管理工作。该方案对每个新城的医疗机构、床位、人员等配备提出要求，如至少设置1家三甲甲等综合医院、1家区域性医疗中心和1家中医院医疗机构，并规划设置儿童、妇产、精神、肿瘤、传染病、康复等专科医院；还要加强“平战结合”的传染病预防控制和救治体系建设，设置不少于1家发热门诊。

同时，原则上每个街镇设置1家社区卫生服务中心，每3-5个居委会、1万-2万常住人口设置1所社区卫生服务站。每新增5万-10万人口，增设1所社区卫生服务站或分中心。

对于社会办医疗机构，按照每千常住人口不低于1.5张床位，为社会办医院预留规划空间，同步预留诊疗科目设置和大型医用设备配置空间。

另外，要求每千常住人口执业（助理）医师数不少于3.0人，注册护士数不少于3.9人。

根据该方案，五个新城有具体任务。嘉定新城要推进上海交通大学医学院附属瑞金医院北部院区医疗科研综合楼、上海市中医医院嘉定新院建设，推进区中心医院三期建设，改造区中心医院旧大楼；迁建区中医医院，新建嘉定新城社区卫生服务中心；异地新建区公共卫生综合大楼，新建区精神卫生中心门诊部、区牙病防治所分所，迁建区血站，改造区妇幼保健院旧大楼；引入骨科、精神科等社会办医类专科医院。

青浦新城将着力打造示范区卫生健康事业发展样板区，成为健康长三角建设的排头兵；新建复旦大学附属中山医院青浦新城院区；迁建区中医医院，推进复旦大学附属中山医院青浦分院科教大楼改扩建及肿瘤放疗中心项目，新建

新城一站大居（二期）、四站大居和夏阳街道社区卫生服务中心，强化公共卫生体系建设，迁建区疾病预防控制中心、新建区牙病防治所、区眼病防治所。

松江新城将推进上海市第一人民医院南部院区二期工程建设，推进松江区中心医院改扩建；新建方塔中医医院总部院区，推进南部院区改扩建；迁建上海市第五康复医院，新建广富林街道社区卫生服务中心等三个基层医疗机构；迁建区疾病预防控制中心、区卫生健康委监督所；新建区眼病防治所、区眼病防治中心等；引入国际品牌医疗中心，改扩建

上海申康康复医院。

奉贤新城将新建上海交通大学医学院附属新华医院奉贤院区、复旦大学附属儿科医院奉贤院区，建设国际和平妇幼保健院奉贤院区；推进区中心医院感染门诊加层等项目建设，新建区公共卫生中心，异地迁建中国疾病预防控制中心寄生虫病预防控制所（国家热带病研究中心）等。

南汇新城推进市第六人民医院临港院区医疗科研综合楼建设。新建浦东医院临港院区；引入优质中医医疗资源，建设1家中医院，迁建浦东新区精神卫生中心，新建临港公共卫生中心，推进急救站试点建设等等。

酷！“天问一号”传回高清火星照

新华社北京3月4日电（记者胡喆 胡璐）3月4日，国家航天局发布3幅由我国首次火星探测任务“天问一号”探测器拍摄的高清火星影像图，包括2幅全色图像和1幅彩色图像。

全色图像由高分辨率相机在距离火星表面约330千米至350千米高度拍摄，分辨率约0.7米，成像区域内火星表面小型环形坑、山脊、沙丘等地貌清晰可见，据测算，图中最大撞击坑的直径约620米。彩色图像由中分辨率相机拍摄，画面为火星北极区域。

2月26日起，“天问一号”在停泊轨道开展科学探测，环绕器高分辨率相机、中分辨率相机、矿物光谱仪等科学载荷陆续开机，获取科学数据。环绕器上的高分辨率相机配置两种成像探测器，能够实现线阵推扫和面阵成像，对重点区域地形地貌开展精细观测。中分辨率相机具备自动曝光和遥控调节曝光功能，能够绘制火星全球遥感影像图，进行火星地形地貌及其变化的探测。

为什么有的火星照是黑白的，有的是彩色的？首次火星探测任务新闻发言人、国家航天局探月与航天工程中心副主任刘彤杰表示，黑白还是彩色照片与拍摄模式有关，高分辨率相机的照片，是探测器在大椭圆轨道上运行时，采用线阵推扫的方法拍摄而成的，分为全色、彩色、自定义等模式，其中全色（即黑白）图像最为清晰，数据量最大，科学价值最高。彩色图像清晰度是全色图像的四分之一，全色和彩色模式的图像融合处理后，就会得到既清晰又美观的彩色图。

“中分辨率相机只有静态拍摄模式一种，就是用‘凝视’拍摄模式，让相机一直对着某个区域‘凝视’，整体分辨率会相对低一些。”刘彤杰说。

“这是中国首次拍摄的近景火面图像。”据中国科学院院士、中国航天科技集团有限公司科技委主任包为民介绍，火星探测之路可谓险象环生，我国首次火星探测任务起步虽晚，但起点很高、难度也很大，计划一次实现对火星的“绕、着、巡”三种探测。为确保后续任务的顺利实施，“天问一号”在到达火星后，还要对预选着陆区乌托邦平原的地形地貌进行详查、对进入火星的飞行走廊气象进行观测。经风险评估后，将在5月到6月择机着陆火星，进行巡视探测。



“天问一号”拍摄的高清火星影像图。 新华社发

国产大型水陆两栖飞机 AG600全面进入投水功能验证阶段

- 2016年，AG600飞机001架机完成总装
- 2017年12月24日，在广东珠海金湾机场顺利完成陆上首飞
- 2018年10月20日，在湖北荆门漳河机场完成了水上首飞
- 2020年7月26日，在山东青岛团岛附近海域成功实现海上首飞
- 2021年3月4日，在湖北荆门漳河机场完成灭火任务系统首次科研试飞

新华社北京3月4日电（记者胡喆 陈席元）记者4日从中国航空工业集团有限公司获悉，AG600项目研制加速推进，001架机在成功完成陆上、水上、海上首飞之后，于3月4日在湖北荆门漳河机场完成灭火任务系统首次科研试飞，飞机状态良好。目前，AG600飞机全面进入投水功能验证阶段，并将于年内完成投水灭火试验。

投水功能验证，是为了检查飞机灭火任务系统的工作情况和飞机在投水过程中的响应特性，有效验证灭火任务系统总体设计方案的合理性，为后续灭火任务系统及飞机使用模式的制定提供试飞数据参考；同时，通过飞行员实际的投水飞行试验，对飞机投水灭火飞行程序进行初步评价，为后续合理制定飞机的投水灭火飞行程序提供依据。

AG600飞机001架机于2016年完成总装；2017年12月24日在广东珠海金湾机场顺利完成陆上首飞；2018年10月20日，又在湖北荆门漳河机场完成了水上首飞。2020年7月26日，AG600飞机001架机在山东青岛团岛附近海域成功实现海上首飞，进一步验证了其海上相关性能，为其后续进行特定环境下的应急救援工作做好了准备。

确保“十四五”开好局起好步

发力“公园城市”，上海启动环城生态公园带建设

本报讯（记者史博臻）在上海，“绿色”愈发唾手可得。记者从昨天召开的2021年上海市绿化委员会全体会议获悉，本市今年将积极推进“公园城市”建设，塑造“人、城、境、业”和谐统一的城市形态。具体而言，今年将启动环城生态公园带建设，计划新增森林面积5万亩，新建绿地1000公顷、绿道200公里、立体绿化40万平方米，新增各类公园120座，并全力办好第十届中国花卉博览会。

今年是全民义务植树活动开展40周年，上海如何添“新绿”？全面落实“林长制”是一大关键。加快建成市、区、镇三级工作

体系，以生态廊道项目为抓手，推进重点地区大型生态核心林、乡村振兴示范村绿化美化建设，建成30个开放休闲林地，其中千亩以上林地8个，让市民百姓“既能看得见，也能走得进”。绿化景观精品建设提速，年内建成东沟楔形绿地、张家浜楔形绿地，推进世博文化公园、三林楔形绿地建设，启动北蔡楔形绿地前期工作。

截至去年底，上海城市公园已增至406座，360座实现延长开放，今年继续加码，力争90%以上延长开放至夜间。利用公园绿地的既有设施，建设“市民园艺中心”，开设迎春花市、假日花市，形成与15分钟生活圈

相匹配的家庭园艺服务体系，并推进社区园艺师制度建设，促进社区绿化自治。

在野生动植物、湿地保护方面，上海贯彻落实长江“十年禁捕”有关要求，围绕野生动物栖息地建设，完成自然保护区整合优化和勘界定标工作，完成崇明、奉贤、金山3个项目施工和验收，推进北湖湿地公园建设前期研究。

今年，上海将全力保障第十届中国花博会成功举办，助推崇明生态岛建设，展示花卉产业发展成就，推动花卉产业高质量发展，推进“海上花岛”建设。

回顾过去一年，上海生态环境品质进一步提升。全年累计完成造林9万亩，森林覆盖率

瑞金医院入选中宣部命名的第六批全国学雷锋活动示范点——

在这家百年医院，几乎人人都是志愿者

■ 本报记者 唐闻佳

近日，上海瑞金医院北部院区赶来一名特别的造访者，他提着一面大红锦旗，就为送到护士陈惠琴阿姨手里，“是你救了我的命！”

数日前，在外用餐的赵先生突然晕倒在餐桌上，失去意识。在隔离包间吃饭的陈惠琴放下碗筷就去救人，一番急救操作，赵先生恢复意识……“我见过好多次医生抢救病人，但给真人做心肺复苏，还是第一次。人命关天，我得出手！”陈惠琴很自豪。这份“硬核底气”来自瑞金医院义工公益学校教授的应急技能。

在瑞金医院，“硬核护工阿姨”不是个案。2009年，瑞金医院注册成为上海首批志愿服务基地，到今天，瑞金医院总院在职员工注册志愿者人数2987人，占总院在编员工数的67.8%，在职党员注册志愿者人数1187名，占在职党员总人数94.3%。还有更多默默无闻的志愿者在“出手”之后才被医院偶然得知。这家百年医院，几乎人人都是志愿者。今年3月5日前夕，中宣部命名第六批全国学雷锋活动示范点名单，瑞金医院榜上有名，为上海唯一入选医院。

探视，消息传到瑞金医院团委，青年医生们第一时间想起了“老友”——上海市第一社会福利院的老人们。准备好健康知识科普课件，带上一行人的“核酸阴性”报告，昨天这群青年医生如约来到福利院，给老人们“送健康”。

在这里，治疗最长的患者已维持透析32年，他们说，在服务中不仅活用了知识，更对“孝文化”有了新理解。

一家医院除了治病，还能为大家做些什么？在瑞金医院，每个科室都在思考。

“这里真好！我们互相取经、取暖。”曹兴华（化名）在瑞金医院“肾友会”十周年联谊会上动情讲述。2008年起，瑞金医院肾内科成立“肾友会”，让患者多了一个治疗之外的沟通平台，老曹头一个加入。至今，“肾友会”已走过12年。在这里，治疗最长的患者已维持透析32年，更多“肾斗士”们结婚、生子，重拾正常生活。

每年夏天，一群特殊的孩子与家长会回到瑞金医院。这是瑞金医院的烧伤儿童夏令营，起步于2017年。“烧伤儿童是烧伤人群中数量庞大的群体，痛苦的经历、可能伴其一生的瘢痕、肢体功能受限、自卑心理等，令患儿与家庭都受到创伤。我们希望为烧伤患儿架起从出院到回归学校、社会的桥梁。”瑞金医院烧伤科医生张勤说。

汇聚员工、慈善机构与社会力量，在瑞金医院，15项品牌志愿服务、10个慈善医疗项

目、10多个公益活动构成了庞大的医疗志愿服务体系，填补了医疗不触及但患者迫切需要的“缝隙地带”。

志愿精神闪耀在抗疫第一线

蔚然成风的志愿精神，在新冠肺炎疫情期间高浓度释放。新冠病毒来势汹汹，谁上前线与之一战？2020年1月23日起，瑞金医院陆续派出包括2名副院长在内的5批共152名医护人员赴金银潭医院、武汉三院、武汉同济医院光谷院区及雷神山医院救治重症新冠肺炎患者。瑞金援鄂医疗队在前线整建制接管重症病区，并在短短24小时内迅速完成院感流程，开始收治新冠肺炎重症患者。

当时瑞金医疗队队员迅速进入“战时状态”，在保证多方安全的前提下，结合当地实际情况，率先提出“战时”排班方案，完成医护、多学科资源整合，打破职称序列，合理配置不同专业、不同来源的医师，建立了一套利于综合救治重症新冠病毒肺炎的三级梯队。

在上海，瑞金医院的发热门诊诊成为上海首批标准化发热门诊的“样板”，战疫期间，全体党员自愿捐款35.4万元，考虑到疫情期间人员不外出、血库供血不足，105名瑞金人在2020年3月5日集体献血……上下齐心，不计得失，打赢胜仗！2020年，瑞金医院光荣荣

得“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”称号，为上海唯一获此殊荣的综合医院。

“爱的火种”播撒至天南海北

身在上海，心系天下苍生。瑞金医院每年派出一大批医护到西藏、新疆、云南等边陲地区医疗扶贫，扎根当地，一代代人接力送去先进的医疗设备、技术。

最近七年，瑞金医院每年都会以一场慈善义卖来庆贺“跨年”时刻。自2014年起，每年的最后一周，全院职工会捐出物品，参与义卖、义卖、募集善款。近年来，每年义卖物品总数均超2000件，历年来募集善款105万元，均用于帮扶贫困地区。

其中最大一笔捐款为30万元，于2019年捐给了云南省剑川县龙营村，为当地捐建了崭新的医院。龙营村共有村民500余户2000余户。村里原来的卫生室建于2006年，陈设陈旧，要负责周边8个自然村的医疗保障工作。瑞金医院自2015年起对口支援云南剑川县，前期医疗队员多次考察，最终在2019年用义卖所得帮助当地建造了广慈卫生室。

据当地统计，新建的广慈卫生室目前月诊疗量在600人次左右，年诊疗量约7000人次。瑞金医院援建剑川县人民医院的医疗队员也会定期上门义诊。

医疗之外，还能给患者做什么

3月1日起，上海市的养老机构恢复预约

体彩公报

排列3第21053期公告
中奖号码：954
直选每注奖金1040元
组选3每注奖金346元

排列5第21053期公告
中奖号码：95488
每注奖金10000元

排列6第21053期公告
中奖号码：95488
每注奖金173元